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KLEINE ANFRAGE

der Abgeordneten Jacqueline Bernhardt, Fraktion DIE LINKE

Stand von Deregulierung und Biirokratieabbau in Mecklenburg-Vorpommern

und

ANTWORT

der Landesregierung

Vorbemerkung
Die Vorbemerkung bezieht sich auf die Antworten zu den Fragen 1 und 2.

Bei der Anzahl der im Gesetz- und Verordnungsblatt fiir Mecklenburg-Vorpommern (GVOBI.
M-V) verbffentlichten Gesetze und Verordnungen muss zwischen Stammgesetzen und
Stammverordnungen sowie deren Anderungsgesetzen und Anderungsverordnungen
differenziert werden. Die Anderungsvorschriften werden in die Stammvorschriften eingepflegt,
sodass bei der Zdhlung der geltenden Rechtsvorschriften nur die Stammgesetze und
Stammverordnungen beriicksichtigt werden. Zum geltenden Landesrecht werden auch nicht die
von den Kirchen beschlossenen Gesetze und Beschliisse gezihlt, obwohl diese im GVOBL.
M-V verdffentlicht werden.

Bei der Anzahl der im Amitsblatt fiir Mecklenburg-Vorpommern (AmtsBl. M-V)
verdffentlichten Verwaltungsvorschriften muss ebenfalls zwischen Stammverwaltungs-
vorschriften sowie deren Anderungsverwaltungsvorschriften differenziert werden. Die
Anderungsverwaltungsvorschriften werden in die Stammverwaltungsvorschriften eingepflegt,
sodass bei der Zihlung der geltenden im AmtsBl. M-V  verdffentlichten
Verwaltungsvorschriften nur die Stammverwaltungsvorschriften beriicksichtigt werden.
Weiterfiihrende Angaben fiir die in den nachfolgenden Tabellen benannten einzelnen
Rechtsnormen und Verwaltungsvorschriften kénnen bei Bedarf fiir Gesetze und Verordnungen
im amtlichen ,Fundstellennachweis zur Sammlung des mecklenburg-vorpommerschen
Landesrechts* (2020) und fiir Verwaltungsvorschriften in der amtlichen systematischen
Ubersicht recherchiert werden.

Die Justizministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 13. April 2021
beantwortet,
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1.

Zu a)

Welche konkreten
a) Landesgesetze,

b) Landesverordnungen,
c) Verwaltungsvorschriften
wurden in Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2020 auBer Kraft

gesetzt?

Gesetze aufler Kraft in 2020:

auller . Titel
Kraft Abkiirzung
19.12.2020| LOrdensG M-V Gesetz iiber den Verdienstorden des Landes Mecklenburg-
Vorpommern (Landesordensgesetz)
Gesetz Uber die 6ffentliche Sicherheit und Ordnung in
05.06.2020 SOT M-y Mecklenburg-Vorpommern (Sicherheits- und Ordnungsgesetz)
e Gesetz zur Forderung von Kindern in Kindertageseinrichtungen
u1.01.2620 KBk B- und in Kindertagespflege (Kindertagesforderungsgesetz)
Gesetz zur Bestimmung der fiir die Durchfithrung des Zweiten
01.01.2020 SGBIT2DZustG | Teils des Neunten Buches Sozialgesetzbuch zusténdigen Trager
T M-V der Eingliederungshilfe und der Interessenvertretung der
Menschen mit Behinderungen bei den Rahmenvertrigen
01.01.2020 FAG M-V Finanzausgleichsgesetz Mecklenburg-Vorpommern

Gesamt: fiinf Gesetze auBler Kraft 2020

Zu b)

Verordnungen aufler Kraft in 2020:

aufler Kraft

Abkiirzung

Titel

22.12.2020

Verordnung zur Corona bedingten Regelung der Besuchs-,
Betretens- und Leistungsbeschrinkungen in stationéren
Vorsorge- und Rehabilitationseinrichtungen mit denen ein
Vertrag der Kostentrager nach § 111 oder § 111a
Sozialgesetzbuch Fiinftes Buch besteht

18.12.2020

BWebVO M-V

Verordnung tliber das Verfahren und die zusténdige Stelle fiir
eine barrierefreie Informationstechnik nach § 13 des
Landesbehindertengleichstellungsgesetzes und zur weiteren
Umsetzung der Richtlinie (EU) 2016/2102 tiber den
barrierefreien Zugang zu den Websites und mobilen
Anwendungen offentlicher Stellen (Barrierefreie Websites-
Verordnung Mecklenburg-Vorpommern)

18.12.2020

BDVO M-V

Verordnung zur Zugénglichmachung von Dokumenten fiir blinde
und sehbehinderte Menschen in Verwaltungsverfahren nach dem
Landesbehindertengleichstellungsgesetz (Barrierefreie
Dokumente-Verordnung Mecklenburg-Vorpommern)
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aufler Kraft Abkiirzung Titel
Verordnung zur Schaffung barrierefreier Informationstechnik
18.12.2020| BITVO M-V  |nach dem Landesbehindertengleichstellungsgesetz (Barrierefreie
Informationstechnik-Verordnung Mecklenburg-Vorpommern)
Verordnung zur Regelung von Besuchs-, Betretens- und
12.12.2020 CoronaVEinrBes | Leistungseinschrankungen in Einrichtungen, Unterkiinften,
o RglV M-V Diensten und Angeboten in den Rechtskreisen SGB IX, SGB XI
und SGB XII
Verordnung zur Corona bedingten Regelung der Besuchs-,
Betretens- und Leistungsbeschrankungen in stationiren
05.12.2020 Vorsorge- und Rehabilitationseinrichtungen mit denen ein
Vertrag der Kostentrdger nach § 111 oder § 111a
Sozialgesetzbuch Fiinftes Buch besteht
. Verordnung zum Besuch von Kindertageseinrichtungen zur
05.12.2020 Coron&-—K\;fovo Einddémmung der Atemwegserkrankung COVID-19/Ubertragung
von SARS-CoV-2 (Corona-Kindertagesforderungsverordnung)
01.12.2020 Cor(;\l/}i} Yo Corona-Landesverordnung Mecklenburg-Vorpommern
Verordnung der Landesregierung zu QuarantinemaBnahmen fiir
01.12.2020 SARS-CoV-2- | Ein- und Riickreisende zur Bekdmpfung des neuartigen
o QuarV Coronavirus SARS-CoV-2 in Mecklenburg-Vorpommern
(SARS-CoV-2-Quarantineverordnung)
Corona- Verordnung der Landesregierung zur weiteren schrittweisen
02.11.2020 | Lockerungs-LVO | Lockerung der coronabedingten Einschrankungen des
M-V offentlichen Lebens in Mecklenburg-Vorpommern
15.10.2020 | FeststPrDV M-V | Verordnung iiber die Durchfiihrung von Feststellungspriifungen
Verordnung zur Regelung der Besuchs-, Betretens- und
Leistungsbeschrédnkungen in stationéren Einrichtungen der
15.08.2020 Vorsorge und Rehabilitation mit denen ein Vertrag der
Kostentridger nach § 111 oder § 111a Sozialgesetzbuch Fiinftes
Buch besteht
C KifsVO Verordnung zum Besuch von Kindertageseinrichtungen zur
01.08.2020 oron&- v © Eindimmung der Atemwegserkrankung COVID-19/Ubertragung
i von SARS-CoV-2 (Corona-Kindertagesforderungsverordnung)
o Verordnung tiber die Durchfithrung von Priifungen zum Erwerb
01.08.2020 | MittReif VO M-V der Mittleren Reife (Mittlere-Reife-Verordnung)
Verordnung tiber die Durchfithrung von Priifungen zum Erwerb
01.08.2020 MittReifGymVO |der Mittleren Reife an Gymnasien und im gymnasialen
T M-V Bildungsgang der Gesamtschulen (Mittlere-Reife-
Priifungsverordnung - Gymnasien)
N Verordnung tiber die Arbeit in der Jahrgangsstufe 13 und zum
01.08.2020 WA?\I/IP_;L;NO Ablegen des Abiturs an Freien Waldorfschulen
(Abiturpriifungsverordnung Waldorfschulen)
AbiNSchV M-V | Verordnung zum Ablegen des Abiturs fiir Nichtschiilerinnen und
01.08.2020 . -
2012 Nichtschiiler
UntVersVO Verordnung tiber die Unterrichtsversorgung fiir die Schuljahre
01.08.2020| 2018/2019 und |2018/2019 und 2019/2020 (Unterrichtsversorgungsverordnung

2019/2020 M-V

2018/2019 und 2019/2020)
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auller Kraft Abkiirzung Titel
Verordnung iiber die Festsetzung von Zulassungszahlen an der
Universitdt Rostock und der Universitit Greifswald, der
15.07.2020| ZulZVO M-V |Hochschule Neubrandenburg, der Hochschule Wismar und der
Hochschule Stralsund fiir das Wintersemester 2019/2020 und das
Sommersemester 2020 (Zulassungszahlenverordnung)
10.07.2020 Corona-LVO | Verordnung der Landesregierung zum dauerhaften Schutz gegen
T M-V das neuartige Coronavirus in Mecklenburg-Vorpommern

25.06.2020

PflKartSchV M-V

Landesverordnung zum Schutz der Pflanzkartoffelerzeugung in
Gesundlagen

18.06.2020

WWXKostVO
M-V

Kostenverordnung fiir Amtshandlungen auf dem Gebiet des
Wohnungswesens (Wohnungswesen-Kostenverordnung)

ASIG - ZustLVO

Landesverordnung tiber die Zusténdigkeit nach dem Gesetz iiber
Betriebsérzte, Sicherheitsingenieure und andere Fachkréfte fiir

LA A M-V Arbeitssicherheit (Arbeitssicherheitsgesetz-
Zustindigkeitslandesverordnung)
20.05.2020 WiistaBlankESNa | Verordnung zur einstweiligen Sicherung des geplanten
R tSchGV M-V | Naturschutzgebietes "Wiistemoor am Blanksee"
Verordnung der Landesregierung zum Schutz gegen das
11.05.2020 | Corona-SV M-V |neuartige Coronavirus in Mecklenburg-Vorpommern (Corona-

Schutz-Verordnung MV)

24.04.2020

SchulDSVO M-V

Verordnung zum Umgang mit personenbezogenen Daten der
Schiilerinnen und Schiiler und Erziehungsberechtigten
(Schuldatenschutzverordnung)

Verordnung iiber den Einzugsbereich nach dem Tierische

22.04.2020 | EinzBVO M-V | Nebenprodukte-Beseitigungsgesetz (Einzugsbereichs-
Verordnung)
22.04.2020 | US{RZustV M-V Landesverordnung iiber Zustandigkeiten auf dem Gebiet des

Umsatzsteuerrechts

Verordnung der Landesregierung iiber MaBnahmen zur

20.04.2020 SARS-CoV-2- | Bekdmpfung der Ausbreitung des neuartigen Coronavirus SARS-
T BekdmpfV CoV-2 in Mecklenburg-Vorpommern (SARS-CoV-2-
Bekdmpfungsverordnung)
Verordnung der Landesregierung iiber Manahmen zur
03.04.2020 SARS-CoV-2- |Bekdmpfung der Ausbreitung des neuartigen Coronavirus SARS-
T BekdmpfV CoV-2 in Mecklenburg-Vorpommern (SARS-CoV-2-
Bekdmpfungsverordnung)
Kostenverordnung fiir Amtshandlungen der Gutachterausschiisse
28.03.2020 | GAKostVO M-V | fiir Grundstiickswerte und deren Geschiftsstellen

(Gutachterausschusskostenverordnung)

19.03.2020| BstidttVO M-V | Beherbergungsstittenverordnung
Ausbildungs- und Priifungsverordnung fiir Staatlich gepriifte
01.02.2020 LMChemAPVO | Lebensmittelchemikerinnen und Staatlich gepriifte
o M-V Lebensmittelchemiker (Lebensmittelchemikerausbildungs- und
Priifungsverordnung)
01.01.2020 HwKBeitrEinz | Verordnung iiber die Einziehung und Beitreibung von Beitragen
o VO M-V und Gebiihren der Handwerkskammern
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auller Kraft Abkiirzung Titel

Verordnung tiber die inhaltliche und finanzielle Ausgestaltung
und Durchfiihrung der alltagsintegrierten Beobachtung und

ULUL2020 | BeDoYO MV Dokumentation in der Kindertagesférderung (Beobachtungs- und
Dokumentationsverordnung)

o4 T3 o s Verordnung iiber die inhaltliche Ausgestaltung und

01.01.2020 th&f?,lvo Durchfiihrung der frihkindlichen Bildung (Friihkindliche

Bildungsverordnung)

Gesamt: 36 Verordnungen aufler Kraft 2020

Zu c)

Verwaltungsvorschriften auler Kraft in 2020:

auller Kraft

Abkiirzung

Titel

29.12.2020

Hinweise zur Anwendung der Gebithrennummern 1.3.2.1 bis
1.3.2.7 der Veterindrverwaltungskostenverordnung

01.12.2020

Richtlinie fiir die Gewdhrung von Sonderbedarfszuweisungen

24.11.2020

KKA-VV M-V

Allgemein anerkannte Regeln der Technik fiir die
Abwasserbehandlung in Kleinkldranlagen (Kleinklranlagen-
Verwaltungsvorschrift)

15.09.2020

Geschiftsanweisung fiir Gerichtsvollzieher (GVGA) und
Gerichtsvollzieherordnung (GVO)

01.09.2020

Voraussetzungen der Anerkennung der maBgeblichen
Organisationen und Verbénde und Einzelheiten fiir das
Verfahren der Ubermittlung und der Bearbeitung der
Vorschldge der Organisationen, Verbidnde und Kammern

25.08.2020

Richtlinie tiber die Gewédhrung von Zuwendungen fiir den
Ausbau der wirtschaftsnahen Infrastruktur
(Infrastrukturrichtlinie)

31.07.2020

Stiftung einer Dankesmedaille fiir Helferinnen und Helfer
anlédsslich des Waldbrandes 2019 (Gemeinsamer Stiftungserlass
der Ministerprésidentin und des Ministers fiir Inneres und
Europa)

28.07.2020

Ausbildungsregelung fiir die Berufsausbildung zum
Landwirtschaftshelfer/zur Landwirtschafshelferin

14.07.2020

Erlass tiber die Kostentragung bei der Verwahrung und
Behandlung von Fundtieren

07.07.2020

Richtlinie zur Férderung von Familiencoachprojekten

30.06.2020

Richtlinie zur Férderung von Investitionen zur Verbesserung der
wirtschaftsnahen Infrastruktur sowie zur Senkung von CO2- und
Schadstoffemissionen in Hifen
(Hafeninfrastrukturforderrichtlinie)

23.06.2020

Ubertragung personalrechtlicher Befugnisse im Personalbereich
des Ministeriums fiir Inneres und Sport ohne Landespolizei

23.06.2020

SEVV M-V

Richtlinie zur Anzeige und Verfolgung von auf das Land
Mecklenburg-Vorpommern iibergegangenen Schadensersatz-
anspriichen bei Verletzung oder T6tung von Landesbediensteten

sowie Versorgungsberechtigten und deren Angehdrigen
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auller Kraft Abkiirzung Titel
Festlegung tiber die Dienstvorgesetzten im Geschiftsbereich des
23.06.2020 o :
Ministeriums fiir Inneres und Sport
Dienstgrad- und Dienstkleidungsvorschrift fiir Freiwillige
09.06.2020 Feuerwehren und Werkfeuerwehren in Mecklenburg-
Vorpommern
09.06.2020 Dienstgrad- und Dienstkleidungsvorschrift fiir
o Berufsfeuerwehren in Mecklenburg-Vorpommern
Dienstkleidungsvorschrift fiir die Beamtinnen und Beamten der
09.06.2020 Fachrichtung Feuerwehrdienst des Landes Mecklenburg-
Vorpommemn
Erlass des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit
05.05.2020 fiir Regelungen des Besuchs und des Betretens sozialer

Institutionen und weiterer kontaktvermeidender Mafnahmen ab
dem 20. April 2020 COVID-19/Ubertragung von SARS-CoV-2

Erlass des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit
zur Regelung des Besucherverkehrs in stationdren

03.05.2020 Pflegeeinrichtungen sowie in Einrichtungen und Unterkiinften
fur vergleichbar schutzbediirftige Menschen ab dem 20. April
2020 COVID-19/Ubertragung von SARS-CoV-2

Richtlinie fiir die Zuwendung zur Férderung der freiwilligen

30.04.2020 Straffalligenhilfe

06.04.2020 Richtlinie fiir die Forderung der Vermeidung von
- Ersatzfreiheitsstrafen durch freie, gemeinniitzige Arbeit

25.02.2020 Liste der Technischen Baubestimmungen

Verfahren tiber die Anzeige von raumbedeutsamen Planungen,

11022020 MaBnahmen und Einzelvorhaben (Anzeige-Erlass)

Anzahl der sechs- bis 21-jahrigen Einwohner fiir das
G1.01.2020 Haushaltsjahr 2019

Erlass zur Ubertragung personalrechtlicher Befugnisse im
01.01.2020 BBL M-V - Geschiftsbereich des Finanzministeriums auf den Betrieb fiir

FMPU BBL M-V |Bau und Liegenschaften Mecklenburg-Vorpommem (FM-
Personalbefugnisiibertragungserlass )

Vertretung des Landes Mecklenburg-Vorpommern im

01.01.2020 Geschiéftsbereich des Finanzministeriums (Vertretungserlass
Finanzministerium)
. Richtlinie tiber die Gewahrung von Zuwendungen fiir
01.01.2020 Inves‘;\(/{)}’\I;I YRL Investitionen zur Verbesserung des 6ffentlichen

Personennahverkehrs im Land Mecklenburg-Vorpommern

Richtlinie fir die Gewahrung von Zuweisungen zum Ausgleich
eines jahresbezogenen negativen Saldos der laufenden Ein- und
Auszahlungen in der Finanzrechnung
(Fehlbetragszuweisungsrichtlinie)

01.01.2020 FBZRL M-V

Erlass tiber die Bemessungsgrundlagen und Jahrespauschale der

01.01.2020 Pauschalférderung von Krankenhéusern im Jahr 2019

Richtlinie iiber die Anerkennung der kleingirtnerischen

¥1.01.2020 Gemeinniitzigkeit (Gemeinniitzigkeitsrichtlinie)

Vorbereitung und Durchfiihrung der Wahl der Schéffen und
01.01.2020 Jugendschoffen
Amtszeit 1. Januar 2019 bis 31. Dezember 2023
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aufler Kraft

Abkiirzung

Titel

01.01.2020

Hinweise fiir die Gemeinden und Jugendhilfeausschiisse zur
Aufstellung von Vorschlagslisten fiir die Schoffen- und
Jugendschoffenwahl zum 1. Januar 2019

01.01.2020

OPNV-BusRL

Richtlinie iiber die Gewéhrung von Zuwendungen fiir die
Neubeschaffung von Bussen des OPNV in Mecklenburg-
Vorpommern (OPNV-Bus-Neubeschaffungsrichtlinie)

01.01.2020

KommStrabauRL
M-V

Richtlinie fiir die Gewdhrung von Zuwendungen fiir
Mafinahmen im Bereich des kommunalen StraBenbaus in
Mecklenburg-Vorpommern (Kommunale StraBenbaurichtlinie)

Gesamt: 34 Verwaltungsvorschriften auler Kraft 2020

2. Welche konkreten

a) Landesgesetze,

b) Landesverordnungen,
c) Verwaltungsvorschriften
wurden in Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2020 neu erlassen?

Zu a)
Gesetze in Kraft in 2020:
in Kraft Abkiirzung Titel
19 12.2020 LOrdensG M-V Gesetz iiber den Verdienstorden des Landes Mecklenburg-
Vorpommern (Landesordensgesetz)
10.12.2020 Gesetz zum Ersten Staatsvertrag zur Anderung medienrecht-
T licher Staatsvertrége (Erster Mediendnderungsstaatsvertrag)
Gesetz zum Schutz personenbezogener Daten im Justizvollzug
03.12.2020| JVollzDSG M-V | des Landes Mecklenburg-Vorpommern
(Justizvollzugsdatenschutzgesetz Mecklenburg-Vorpommern)
10.11.2020| MedienStVirG M-V Gesqtz zum Staajcsvertrag zur Modernisierung der
Medienordnung in Deutschland
Gesetz zum Staatsvertrag tliber datenschutzrechtliche
Anpassungen am ,,Dataport-Staatsvertrag® zwischen dem Land
Schleswig-Holstein, der Freien und Hansestadt Hamburg, dem
13.07.2020) DatapartSIVe M-V Land Mecklenburg-Vorpommem, der Freien Hansestadt
Bremen, dem Land Niedersachsen und dem Land Sachsen-
Anbhalt
) Gesetz zum Staatsvertrag zwischen der Freien und Hansestadt
10.06.2020 LuftSiGZUHAStVtrG | Hamburg und dem Land Mecklenburg-Vorpommern iiber die
T M-V Durchfiihrung von Zuverlassigkeitsiiberpriifungen nach dem
Luftsicherheitsgesetz
Gesetz liber die 6ffentliche Sicherheit und Ordnung in
03062020 SOG M-V Mecklenburg-Vorpommern (Sicherheits- und Ordnungsgesetz)
28.03.2020 RegKG M-V Gesetz tliber die Regulierungskammer Mecklenburg-
Vorpommern
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in Kraft Abkiirzung Titel
Gesetz liber die Errichtung eines Sondervermdgens ,,MV-
(1.03.2020 SVMVFG M-V Schutzfonds* (Sondervermdgensgesetz ,,MV-Schutzfonds*)
Gesetz iiber den Tilgungsplan fur Kredite auf Grundlage der
01.03.2020 | KredTilgPIG M-V | Krediterméchtigung geméB § 2 Absatz 2a Haushaltsgesetz
2020/2021 (Kredittilgungsplangesetz 2020)
Gesetz zur Sicherstellung der hausérztlichen Versorgung in
Bereichen mit besonderem 6ffentlichen Bedarf des Landes
23022020 LAt MY Mecklenburg-Vorpommern (Landarztgesetz Mecklenburg-
Vorpommern)
Gesetz fiir die Ubergangsperiode nach dem Austritt des
01.02.2020 BrexitlJG M-V Vereini gteil? Kénigreiphes Grol}br_i_tannien und Nordirland aus
der Européischen Union (Brexit-Ubergangsgesetz
Mecklenburg-Vorpommern)
. ] Gesetz zum Dreiundzwanzigsten Staatsvertrag zur Anderun
20.05.2020 RdFunk?vr[ldStVtQBG rundfunkrechtlicher Staatsvertrage (Dreiundz%vanzigster ¢
-V -
Rundfunkinderungsstaatsvertrag)
01.01.2020 FAG M-V Finanzausgleichsgesetz Mecklenburg-Vorpommern
Gesetz zur Festlegung der Verbundquoten des Kommunalen
Finanzausgleichs und der Hohe der Zuflihrungen sowie der
01.01.2020 VQFG M-V Kreditaufnahmen nach dem Kommunalen Ausgleichsfonds-
gesetz Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2020 und
2021 (Verbundquotenfestlegungsgesetz 2020/2021)
Gesetz iiber die Feststellung des Haushaltsplans des Landes
01.01.2020 | HG MV 2020/2021 |Mecklenburg-Vorpommern fiir die Haushaltsjahre 2020 und
2021 (Haushaltsgesetz 2020/2021)
01.01.2020 SoVermGrStockG | Gesetz zur Errichtung eines Sondervermdgens ,,Grundstock des
T M-V Landes Mecklenburg-Vorpommern*
01.01.2020 SoVermZfFeuerwG | Gesetz zur Errichtung eines Sondervermogens ,,Zukunftsfihige
T M-V Feuerwehr Mecklenburg-Vorpommern*
Gesetz zur Ausfithrung des Neunten Buches Sozialgesetzbuch
ulUl2020) ACHOB DM (Landesausfithrungsgesetz SGB IX)
Gesetz tliber die Finanzierung und zur Transparenz in der
01.01.2020 WoftG M-V Freien Wohlfahrtspflege in Mecklenburg-Vorpommern
(Wohlfahrtsfinanzierungs- und -transparenzgesetz)
01.01.2020 LSchSVermAuflG |Gesetz zur Auflésung des Sondervermégens ,,Betrieb fiir Bau
T M-V und Liegenschaften Mecklenburg-Vorpommern“
Gesetz zur Organisation der Staatshochbau- und
01.01.2020 SBLVG Liegenschaftsverwaltung des Landes Mecklenburg-
Vorpommern (Staatshochbau- und
Liegenschaftsverwaltungsorganisationsgesetz)
Gesetz zur Einfiihrung der Elternbeitragsfreiheit, zur Stirkung
o der Elternrechte und zur Novellierung des
01.01.2020 Kif6G M-V Kindertagesforderungsgesetzes Mecklenburg-Vorpommern
(Kindertagesforderungsgesetz)

Gesamt: 23 Gesetze in Kraft 2020
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Zu b)

Verordnungen in Kraft in 2020:

in Kraft

Abkiirzung

Titel

22.12.2020

Verordnung zur Corona bedingten Regelung der Besuchs-,
Betretens- und Leistungsbeschrankungen in stationéren
Vorsorge- und Rehabilitationseinrichtungen mit denen ein
Vertrag der Kostentrédger nach § 111 oder § 111a
Sozialgesetzbuch Fiinftes Buch besteht

19.12.2020

WSGVO Wismar-
Wendorf

Verordnung zur Festsetzung des Wasserschutzgebietes fiir
die Wasserfassung Wismar-Wendorf
(Wasserschutzgebietsverordnung Wismar-Wendorf)

18.12.2020

BITVO M-V

Verordnung iiber barrierefreie Informationstechnik
nachdem Landesbehindertengleichstellungsgesetz
(Barrierefreie Informationstechnik-Verordnung
Mecklenburg-Vorpommern)

12.12.2020

Pflege und Soziales
Corona-VO M-V

Verordnung zum Umgang mit dem Coronavirus SARS-
CoV-2 in Einrichtungen, Angeboten, Diensten und
Leistungen der Rechtskreise SGB IX, SGB XI und SGB
XII

05.12.2020

Corona-Kifo6VO M-V

Verordnung zum Besuch von Kindertageseinrichtungen
zur Einddmmung der Atemwegserkrankung COVID-
19/Ubertragung von SARS-CoV-2 (Corona-
Kindertagesforderungsverordnung)

05.12.2020

Verordnung zur Corona bedingten Regelung der Besuchs-,
Betretens- und Leistungsbeschrankungen in stationéren
Vorsorge- und Rehabilitationseinrichtungen mit denen ein
Vertrag der Kostentrdger nach § 111 oder § 111a
Sozialgesetzbuch Fiinftes Buch besteht

01.12.2020

2. SARS-CoV-2-
Quarantidne-VO

Zweite Verordnung der Landesregierung zu
Quarantdnemalnahmen fiir Ein- und Riickreisende sowie
fiir mit dem Coronavirus SARS-CoV-2 infizierte oder
krankheitsverdidchtige Personen zur Bekdmpfung des
Coronavirus SARS-CoV-2 in Mecklenburg-Vorpommern

01.12.2020

Corona-LVO M-V

Corona-Landesverordnung Mecklenburg-Vorpommern

27.11.2020

LAG-VO

Verordnung zur Sicherstellung der hausérztlichen
Versorgung in Bereichen mit besonderem 6ffentlichen
Bedarf des Landes Mecklenburg-Vorpommern
(Landarztgesetzverordnung)

04.11.2020

SchulCoronaVO M-V

Verordnung zur Eindimmung der Atemwegserkrankung
COVID-19/ Ubertragung von SARS-CoV-2 im Bereich
von Schule (Schul-Corona-Verordnung)

02.11.2020

Corona-LVO M-V

Corona-Landesverordnung Mecklenburg-Vorpommern

29.10.2020

EUrlVerfFrLVO M-V
2019/2020

Landesverordnung iiber abweichende Verfallsfristen fiir
den Erholungsurlaub aus den Jahren 2019 und 2020 in
Mecklenburg-Vorpommern

15.10.2020

MJuKSchAnVO M-V

Verordnung zur staatlichen Anerkennung von Musik- und
Jugendkunstschulen (Musik- und
Jugendschulanerkennungsverordnung)
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Abkiirzung

Titel

15.10.2020

FeststPrDV MV 2020

Verordnung iiber die Durchfiihrung von
Feststellungspriifungen

17.09.2020

eIDKZustLVO M-V

Landesverordnung zur Bestimmung der zustindigen
Behdérden fiir die eID-Karte (eID-Karte-
Zustandigkeitslandesverordnung)

01.09.2020

Kif6AVO M-V

Verordnung zur Ausgestaltung der Auskunft nach § 32
Absatz 1 Satz 2 Nummer 3 des Kindertagesforderungs-
gesetzes (Kindertagesforderungsauskunftsverordnung)

01.09.2020

WSGVO Barhoft

Verordnung zur Festsetzung des Wasserschutzgebietes fiir
die Wasserfassung Barhoft
(Wasserschutzgebietsverordnung Barhoft)

01.09.2020

WSGVO Femliittkevitz

Verordnung zur Festsetzung des Wasserschutzgebietes fiir
die Wasserfassung Fernliittkevitz
(Wasserschutzgebietsverordnung Fernliittkevitz)

29.08.2020

BAErstattVO M-V

Verordnung zur Erstattung des Beitragsausfalls aufgrund
des Wegfalls der StraBenbaubeitrige
(Beitragsausfallerstattungsverordnung)

29.08.2020

WWZustVO M-V

Verordnung iiber die Zusténdigkeiten und Entscheidungen
nach dem Wohnraumforderungsgesetz in Mecklenburg-
Vorpommern (Wohnungswesen-Zusténdigkeitsverordnung
Mecklenburg-Vorpommern)

15.08.2020

Verordnung zur Corona bedingten Regelung der Besuchs-,
Betretens- und Leistungsbeschrinkungen in stationéren
Vorsorge- und Rehabilitationseinrichtungen mit denen ein
Vertrag der Kostentrdger nach § 111 oder § 111a
Sozialgesetzbuch Fiinftes Buch besteht

01.08.2020

MittReifPVO M-V

Verordnung tiber die Durchfithrung von Priifungen zum
Erwerb der Mittleren Reife in allen Bildungsgéingen
(Mittlere-Reife-Priifungsverordnung)

01.08.2020

ILGVO M-V

Verordnung zur Entscheidung und zum Verfahren iiber
den Besuch von inklusiven Lerngruppen an ausgewéhlten
Grundschulstandorten und an ausgewihlten
Schulstandorten der weiterfithrenden allgemein bildenden
Schulen (Inklusive Lerngruppenverordnung)

01.08.2020

Corona-KifoVO M-V

Verordnung zum Besuch von Kindertageseinrichtungen
zur Einddmmung der Atemwegserkrankung COVID-
19/Ubertragung von SARS-CoV-2 (Corona-
Kindertagesforderungsverordnung)

30.07.2020

SchQualiVO M-V

Qualitétssicherung an Selbststindigen Schulen
(Schulqualititsverordnung)

30.07.2020

FliPauVO M-V

Verordnung tiber den kommunalen Anteil an der
Pauschale fiir fliichtlingsbezogene Zwecke

30.07.2020

UntVersVO M-V
2020/2021 bis 2024/2025

Verordnung iiber die Unterrichtsversorgung fiir die
Schuljahre 2020/2021 bis 2024/2025 (Unterrichts
versorgungsverordnung 2020/2021 bis 2024/2025)
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Titel

15.07.2020

ZulZVO M-V

Verordnung iiber die Festsetzung von Zulassungszahlen an
der Universitdt Rostock und der Universitit Greifswald,
der Hochschule Neubrandenburg, der Hochschule Wismar
und der Hochschule Stralsund fiir das Wintersemester
2020/2021 und das Sommersemester 2021
(Zulassungszahlenverordnung)

10.07.2020

Corona-Lockerungs-LVO
M-V

Verordnung der Landesregierung zur weiteren schritt-
weisen Lockerung der coronabedingten Einschrdnkungen
des 6ffentlichen Lebens in Mecklenburg-Vorpommern

26.06.2020

DFKVO M-V

Verordnung zur Entscheidung und zum Verfahren iiber
den Besuch von Diagnoseforderklassen an Grundschulen
(Diagnoseférderklassenverordnung)

25.06.2020

GesundlVO M-V

Verordnung zum Schutz der Pflanzkartoffelerzeugung in
besonders geschiitzten Gebieten des Landes Mecklenburg-
Vorpommern (Gesundlagenverordnung Mecklenburg-
Vorpommern)

18.06.2020

WWKostVO M-V

Kostenverordnung fiir Amtshandlungen auf dem Gebiet
des Wohnungswesens in Mecklenburg-Vorpommern
(Wohnungswesen-Kostenverordnung Mecklenburg-
Vorpommern)

11.06.2020

WSGVO Ortkrug

Verordnung zur Festsetzung des Wasserschutzgebietes fiir
die Wasserfassung Ortkrug
(Wasserschutzgebietsverordnung Ortkrug)

21.05.2020

Verordnung zur Regelung der Besuchs-, Betretens- und
Leistungsbeschrénkungen in stationdren Einrichtungen der
Vorsorge und Rehabilitation mit denen ein Vertrag der
Kostentrdger nach § 111 oder § 111a Sozialgesetzbuch
Fiinftes Buch besteht

20.05.2020

HeilWaldVO Quetziner
Tannen

Verordnung iiber den ,,Heilwald Quetziner Tannen“
(Heilwaldverordnung Quetziner Tannen)

20.05.2020

WDMBIlankseeNatSchGebV
M-V

Verordnung iiber das Naturschutzgebiet ,, Wiistemoor am
Blanksee*

11.05.2020

Corona-JugVO M-V

Verordnung zur Durchfithrung von Angeboten und
Mafnahmen der Jugendarbeit, Jugendverbandsarbeit und
Jugendsozialarbeit zur Eindémmung der Atemwegser-
krankung COVID-19/ Ubertragung von SARS-CoV-2
(Corona-Jugendhilfeverordnung)

11.05.2020

CoronaVEinrBesRglV
M-V

Verordnung zur Regelung von Besuchs-, Betretens- und
Leistungseinschrankungen in Einrichtungen,
Unterkiinften, Diensten und Angeboten in den
Rechtskreisen SGB IX, SGB XI und SGB XII

11.05.2020

Corona-KifoVO M-V

Verordnung zum Besuch von Kindertageseinrichtungen
zur Einddimmung der Atemwegserkrankung COVID-
19/Ubertragung von SARS-CoV-2 (Corona-
Kindertagesforderungsverordnung)

09.05.2020

Corona-LVO M-V

Verordnung der Landesregierung zum dauerhaften Schutz
gegen das neuartige Coronavirus in Mecklenburg-
Vorpommern
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01.05.2020

AMI15-LVO M-V

Landesverordnung zur Festsetzung des Mindestalters fiir
die Erteilung einer Fahrerlaubnis der Fahrerlaubnisklasse
AM im Land Mecklenburg-Vorpommern (AM15-
Landesverordnung)

24.04.2020

SchulDSVO M-V

Verordnung zum Umgang mit personenbezogenen Daten
der Schiilerinnen und Schiiler, Erziehungsberechtigten,
Lehrkriften und sonstigem Schulpersonal
(Schuldatenschutzverordnung)

22.04.2020

OPNV/StrBAusgILV M-V

Verordnung zur Verteilung von Ausgleichsleistungen nach
§ 10 Absatz 5 des Finanzausgleichsgesetzes Mecklenburg-
Vorpommern fiir den kommunalen StraBenbau und den
offentlichen Personennahverkehr

22.04.2020

UStRZustV M-V 2020

Landesverordnung tiber die Bestimmung von Zusténdig-
keiten auf dem Gebiet des Umsatzsteuerrechts M-V

20.04.2020

Corona-SV M-V

Verordnung der Landesregierung zum Schutz gegen das
neuartige Coronavirus in Mecklenburg-Vorpommern
(Corona-Schutz-Verordnung MV)

10.04.2020

SARS-CoV-2-QuarV

Verordnung der Landesregierung zu Quarantinemaf-
nahmen fiir Ein- und Riickreisende zur Bekdmpfung des
neuartigen Coronavirus SARS-CoV-2 in Mecklenburg-
Vorpommern (SARS-CoV-2-Quaranténeverordnung

03.04.2020

SARS-CoV-2-BekdmpfV

Verordnung der Landesregierung iiber MaBnahmen zur
Bekdmpfung der Ausbreitung des neuartigen Coronavirus
SARS-CoV-2 in Mecklenburg-Vorpommern
(SARS-CoV-2-Bekdmpfungsverordnung)

28.03.2020

GAKostVO M-V

Kostenverordnung fiir Amtshandlungen der
Gutachterausschiisse fiir Grundstiickswerte und deren
Geschiftsstellen (Gutachterausschusskostenverordnung)

19.03.2020

BstittVO M-V

Beherbergungsstittenverordnung

18.03.2020

SARS-CoV-2-BekdmpfV

Verordnung der Landesregierung iiber MaBnahmen zur
Bekdmpfung der Ausbreitung des neuartigen Coronavirus
SARS-CoV-2 in Mecklenburg-Vorpommern (SARS-CoV-
2-Bekdmpfungsverordnung)

01.02.2020

LMChemAPVO M-V

Verordnung tiber die Ausbildung und Priifung fiir staatlich
gepriifte Lebensmittelchemikerinnen und staatlich gepriifte
Lebensmittelchemiker in Mecklenburg-Vorpommern
(Lebensmittelchemikerausbildungs- und
Priifungsverordnung)

16.01.2020

DaALVO M-V

Landesverordnung iiber Datenaustauschstandards

01.01.2020

HwKBeitrEinzVO M-V

Verordnung {iber die Einziehung und Beitreibung von
Beitrdgen und Gebiihren der Handwerkskammern

01.01.2020

BauZustVO M-V

Verordnung zur Ubertragung von Bau- und Bauunter-
haltungsmafinahmen am Schloss Schwerin auf den
Landtag Mecklenburg-Vorpommern
(Bauzusténdigkeitsverordnung)

01.01.2020

SBLZustVO M-V

Verordnung zur Bestimmung der értlichen Zustindigkeit
der Staatlichen Bau- und Liegenschaftsimter (Staatliche
Bau- und Liegenschaftséimter-Zusténdigkeitsverordnung)
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Titel

01.01.2020

FriihKiBiVO M-V

Verordnung iiber die inhaltliche Ausgestaltung und
Durchfithrung der frithkindlichen Bildung (Friihkindliche
Bildungsverordnung)

01.01.2020

BeDoVO M-V

Verordnung iiber die inhaltliche Ausgestaltung und
Durchfiihrung der alltagsintegrierten Beobachtung und
Dokumentation in der Kindertagesférderung
(Beobachtungs- und Dokumentationsverordnung)

01.01.2020

Landesverordnung zum Ersatz eines
Landesrahmenvertrages fiir Mecklenburg-Vorpommern
nach § 131 Absatz 1 SGB IX

01.01.2020

BiberVO M-V

Verordnung zur Abwendung von Beeintrichtigungen
durch Biber (Biberverordnung)

Gesamt: 59 Verordnungen in Kraft 2020

Zu c)

Verwaltungsvorschriften in Kraft in 2020:

in Kraft

Abkiirzung

Titel

08.12.2020

SchulF6RL M-V

Richtlinie iiber die Gewéhrung von Zuwendungen fiir die
Verbesserung der Schulinfrastruktur an allgemein bildenden
Schulen in 6ffentlicher Trégerschaft (Férderrichtlinie
Schulbaupaket)

01.12.2020

SBZFORLM-V

Richtlinie fiir die Gewahrung von Sonderbedarfszuweisungen
nach § 25 Finanzausgleichsgesetz Mecklenburg-Vorpommern
(Sonderbedarfszuweisungsforderrichtlinie)

24.11.2020

KKA-VV M-V

Allgemein anerkannte Regeln der Technik fiir die
Abwasserbehandlung in Kleinkldranlagen (Kleinkldranlagen-
Verwaltungsvorschrift)

24.11.2020

Festlegung tiber die Dienstvorgesetzten und Ubertragung
personalrechtlicher Befugnisse im Geschiftsbereich des
Ministeriums fiir Inneres und Europa — ohne Landespolizei

05.10.2020

Umsetzung der Entscheidung des Bundesverfassungsgerichts
vom 4. Mai 2020 (Az.: 2 BvL 6/17) zur Alimentation von
Empféangerinnen und Empféngern von Dienstbeziigen mit drei
und mehr Kindern; Hier: Anwendung des § 29a des
Landesbesoldungsgesetzes

01.10.2020

Richtlinie tiber die Gewdhrung von Billigkeitsleistungen zum
Ausgleich von Schédden im 6ffentlichen Personennahverkehr
im Zusammenhang mit dem Ausbruch von COVID-19 im
Land Mecklenburg-Vorpommern (Richtlinie Corona-
Billigkeitsleistungen OPNV M-V)

15.09.2020

Geschiftsanweisung fiir Gerichtsvollzieher (GVGA) und
Gerichtsvollzieherordnung (GVO)
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Titel

01.09.2020

Voraussetzungen der Anerkennung der maBgeblichen
Organisationen und Verbédnde und Einzelheiten fiir das
Verfahren der Ubermittlung und der Bearbeitung der
Vorschldge der Organisationen, Verbinde und Kammern

01.09.2020

KommStrabauF6RL

M-V

Richtlinie fiir die Gewahrung von Zuwendungen fiir Vorhaben
im Bereich des kommunalen Straenbaus in Mecklenburg-
Vorpommemn (Kommunale StraBenbauférderrichtlinie)

18.08.2020

Gnadenerweise aus Anlass des Weihnachtsfestes 2020

11.08.2020

SchulEndgeréteFORL

M-V

Richtlinie zur Gewdhrung von Zuwendungen aus dem MV
Schutzfonds und dem Sofortausstattungsprogramm des
DigitalPakts Schule 2019 bis 2024 fiir schulgebundene mobile
Endgerite (schulgebundene mobile Endgeriteforderrichtlinie)

01.08.2020

Richtlinie fiir die Gewahrung von Personalkostenzuschiissen
fir Verkaufspersonal in Dorfliden im Rahmen der
Landesinitiative ,,Neue Dorfmitte Mecklenburg-
Vorpommern*

30.07.2020

Verwaltungsvorschrift zur Umsetzung der Richtlinie (EU)
2018/958 iiber eine VerhaltnisméBigkeitspriifung vor Erlass
neuer Berufsreglementierungen bei Gesetzesinitiativen,
Rechtsverordnungen und Verwaltungsvorschriften durch die
Landesregierung in Mecklenburg-Vorpommern

28.07.2020

Dienstausweise fiir die Angehorigen der Landespolizei
Mecklenburg-Vorpommern

28.07.2020

Durchfithrung von Auswahlverfahren nach § 33 und von
Qualifizierungsfortbildungen nach § 35 Absatz 1 Satz 1
Nummer 2 und Absatz 3 der Allgemeinen
Laufbahnverordnung (ALVO M-V) fiir die Laufbahngruppe 2,
zweites Einstiegsamt in der Fachrichtung Technischer Dienst

28.07.2020

Ausbildungsregelung iiber die Berufsausbildung zum
Fachpraktiker oder zur Fachpraktikerin in der Landwirtschaft;
in der Tierwirtschaft; in der Fischwirtschaft; in der
Pferdewirtschaft; in der Forstwirtschaft und im Agrarservice

14.07.2020

Verwaltungsvorschrift iiber das Verfahren zum Umgang mit
Fundtieren (VV Fundtiere)

30.06.2020

Richtlinie zur Férderung von Investitionen zur Verbesserung
der wirtschaftsnahen Infrastruktur sowie zur Senkung von
CO2- und Schadstoffemissionen in Héfen
(Hafeninfrastrukturforderrichtlinie)

23.06.2020

SEVV M-V

Richtlinie zur Anzeige und Verfolgung von auf das Land
Mecklenburg-Vorpommern iibergegangenen Schadensersatz-
anspriichen bei Verletzung oder Tétung von Landesbe-
diensteten sowie Versorgungsberechtigten und deren
Angehorigen

09.06.2020

Dienstkleidungsvorschrift fiir Feuerwehren und feuerwehr-
technische Bedienstete in Mecklenburg-Vorpommern

03.06.2020

Zusammenarbeit von Gesundheits- und Veterinirbehdrden bei
der Héufung gastrointestinaler Erkrankungen

21.04.2020

CVgE M-V

Erlass tiber die Vergabe 6ffentlicher Auftrige im Zusammen-
hang mit der Corona-Pandemie (Corona-Vergabeerlass)

14




Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode

Drucksache 7/5952

in Kraft

Abkiirzung

Titel

20.04.2020

Erlass des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit
fiir Regelungen des Besuchs und des Betretens sozialer
Institutionen und weiterer kontaktvermeidender MaBnahmen
ab dem 20. April 2020 COVID-19/Ubertragung von SARS-
CoV-2

20.04.2020

Erlass des Ministeriums flir Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit
zur Regelung des Besucherverkehrs in stationiren
Pflegeeinrichtungen sowie in Einrichtungen und Unterkiinften
fur vergleichbar schutzbediirftige Menschen ab dem 20. April
2020 COVID-19/Ubertragung von SARS-CoV-2

20.03.2020

Erlass des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit
fiir Regelungen des Besuchs und des Betretens sozialer
Institutionen und weiterer kontaktvermeidender MaBnahmen
ab dem 20. Mérz 2020 COVID-19/Ubertragung von SARS-
CoV-2

10.03.2020

Richtlinie iiber die Gewahrung von Zuwendungen des Landes
Mecklenburg-Vorpommern zur Schaffung von
Mitarbeiterwohnungen in Tourismusschwerpunktgemeinden

25.02.2020

VV TB M-V

Verwaltungsvorschrift Technischen Baubestimmungen M-V

11.02.2020

Verfahren iiber die Anzeige von raumbedeutsamen Planungen,
Mafnahmen und Einzelvorhaben (Anzeige-Erlass)

01.01.2020

KonsAntragsRL M-V

Richtlinie fiir die Beantragung von Konsolidierungszu-
weisungen sowie Sonder- und Ergénzungszuweisungen gemalf
§ 27 des Finanzausgleichsgesetzes Mecklenburg-Vorpommern

01.01.2020

Anzahl der sechs- bis 21-jahrigen Einwohner fiir das
Haushaltsjahr 2020

01.01.2020

Richtlinie iiber die Anerkennung der kleingértnerischen
Gemeinniitzigkeit (Gemeinniitzigkeitsrichtlinie)

Gesamt: 31 Verwaltungsvorschriften in Kraft 2020

3. Welche konkreten Mafinahmen aus dem am 10. November 2015 vom
Kabinett beschlossenen MaBnahmenkatalog zu Deregulierung und
Biirokratieabbau wurden im Jahr 2020 von den Resorts umgesetzt?

Die Anforderungen des Mafnahmenkatalogs werden, soweit diese fiir das jeweilige
Rechtsetzungsvorhaben anwendbar sind, von den Ressorts und der Staatskanzlei bei allen
Rechtsetzungsvorhaben in eigener Zustdndigkeit beachtet.

Informationen iiber laufende Rechtsetzungsverfahren werden iiber die Internetseite der
Landesregierung der Offentlichkeit zur Verfiigung gestellt.

Die Moglichkeit der Pauschalierung von Fordermitteln, die zum Beispiel durch den
Européischen Sozialfonds finanziert werden, wurde genutzt.
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Ebenso wird die stets aktuelle Monitoring-Datenbank des Landesrechts genutzt. Diese gibt den
Ressorts und der Staatskanzlei eine Ubersicht iiber alle geltenden Rechtsnormen im
Landesrecht und erleichtert iiber die zur Verfiigung gestellten Daten insbesondere die Planung
von Rechtsetzungsvorhaben sowie das Vorschriften-Monitoring.

Friihzeitige Verbandskonsultat'i.onen zu Rechtsetzungsverfahren wurden durchgefiihrt. Diese
erfolgte zum Beispiel bei der Anderung der Jagdzeiten-Verordnung im Rahmen des Runden
Tisches ,,Wald und Wild*.

Zudem wird vermehrt auf die Nutzung von Stichprobenregelungen geachtet. So wurde
beispielsweise in der Richtlinie fiir die Gewéhrung von Sonderbedarfszuweisungen nach
~ § 25 des Finanzausgleichsgesetzes Mecklenburg-Vorpommern (Sonderbedarfszuweisungs-
forderrichtlinie - SBZFORL M-V) (Amtsblatt M-V 2020 S. 623) hinsichtlich des
Verwendungsnachweispriifungsverfahrens eine stichprobenweise vertiefte Priifung der
Verwendungsnachweise eingefiihrt. Dadurch wird der Verwaltungsaufwand sowohl aufseiten
der Kommunen als auch im Ministerium fiir Inneres und Europa minimiert.

4. Wie beurteilt die Landesregierung den Erfolg der Umsetzung des
Mafnahmenkatalogs vor dem Hintergrund der in den Antworten zu den
Fragen 1 und 2 genannten Zahlen?

Die Qualitdt von Rechtsvorschriften, von Gesetzen durch das Parlament und von
Rechtsverordnungen durch die Exekutive, bemisst sich nicht vornehmlich an der Zahl der
Rechtsnormen. Vielmehr hingt diese von der Versténdlichkeit der Regelung und dem Einfiigen
in die bestehende Rechtsordnung, der guten Umsetzbarkeit sowie den Auswirkungen auf die
Normadressaten ab. Die Corona-Pandemie zeigt zudem, dass duBere Ereignisse Einfluss auf die
Anzahl der Rechtsvorschriften haben kénnen. Bei den Rechtsverordnungen, die im Jahr 2020
in Kraft getreten sind, haben rund ein Drittel einen unmittelbaren Bezug zur Pandemie.

5. Sind kiinftig weitere MaBnahmen zu Deregulierung und Biirokratie-
abbau geplant?

Unter Beachtung des Maflnahmenkataloges werden bei allen Rechtsetzungsvorhaben mogliche
Mafnahmen zur Entbiirokratisierung und Deregulierung durch die Ressorts in eigener
Zustandigkeit gepriift. Der verstirkte Einsatz von Informationstechnik und die Moglichkeit,
Verfahren online durchzufithren, werden bei der Vermeidung von unnétiger Biirokratie
forderlich sein.

Die Fortbildungen fiir Regierungsmitarbeiterinnen und Regierungsmitarbeiter, die mit
Rechtsetzungsaufgaben betraut sind, zur Thematik ,Bessere Rechtsetzung® sollen unter
Berticksichtigung der aktuellen fachlichen Entwicklungen in Bund und Léndern fortgesetzt
werden.

Im Zustdndigkeitsbereich des Finanzministeriums werden Regelungen zum Trennungsgeld
Uberarbeitet, was zu einer Biindelung der Vorschriften in diesem Bereich fiihrt.
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Fir Vereinfachungen im Bereich des Kosten- und Gebiihrenrechts ist eine gebiindelte
Verordnung zur Anderung der Kostenverordnungen in den Bereichen Forsten, Jagd und
Naturschutz geplant.

Bei kiinftigen Rechtssetzungsvorhaben wird im Bereich des Ministeriums fiir Inneres und
Europa besonderes Augenmerk auf eine Vereinfachung der zugrundeliegenden Datenbasis
bezichungsweise die Vermeidung der doppelten Erhebung von Daten sowie den
risikoorientierten Einsatz von Stichprobenregelungen gelegt.
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